



田子坊小戏台大文化

姚丽萍



虹形大桥,桥头大街,摊贩,游客,人头攒动。汴河上,千帆竞发,百舸争流。大桥中间人行道上,坐轿的,骑马的,挑担的,赶毛驴运货的,推独轮车的,络绎不绝。街道两边,茶楼,酒馆,当铺,作坊,生意兴隆。

900多年前,大宋东京汴梁,市井多繁华,看看《清明上河图》就知道了。

900多年后,国际大都市上海,要找一处人气旺盛、商业繁荣、市民生活气息浓郁、格调氛围类似《清明上河图》的地方,田子坊,算一个。

今晚,作为市民文化节活动的一分子,田子坊小戏台要开张了。今日田子坊,从何处来,将向何处去?在经历了近20年的保护性开发之后,商业、旅游、文化,又如何和田子坊水乳交融,相得益彰?

田子坊,从曾经待拆迁的二级旧里来,南起泰康路、北至建国中路、东临思南路、西至瑞金二路,占地7.2公顷,其核心区“三巷一街”约为2公顷。今天,田子坊是上海历史街区中最具里坊风貌特色的社区之一,街区形态基本形成于20世纪30年代,由法租界行政区、石库门里弄区、里弄工厂区组合而成,从近代江南农村到华洋混住社区及里弄工厂社区,一路脉络,清晰可见。田子坊街区空间格局的历史衍进,反映出上海海派文化的积淀过程,是海派文化兼容并蓄特质的意向表达。

到了20世纪90年代,破败田子坊,不宜居,是拆还是留,若留,如何留?决策者权衡再三,田子坊,留下来,保护性利用。1998年起,通过租赁、转让、置换等方式,逐步把旧厂房、旧民宅改建成画家工作室、设计室、摄影室、陶艺馆、时装展示厅,吸引了来自国内外的一大批从事创意设计的艺术家、画家和设计师,逐渐形成了以室内设计、视觉设计、工艺美术为主的创意特色。田子坊的



孙绍波 画

知名度、影响力不断提升,2005年迄今,先后获得上海首批创意产业集聚区、中国最佳创意产业园、上海十大时尚地标、上海优秀创意产业园、上海市文化产业园区、国家AAA级旅游景区等荣誉称号。

田子坊,曾经天天拎马桶的二级旧里街区,如今,荣誉等身。这个变化,很有戏剧性,有意思的是,即便到了今天,田子坊依然保存着率真的里弄生活,被誉为上海历史风貌和石库门里弄生活的“活化石”和

展现上海海派文化、传承历史文脉的“文化湿地”。

只不过,蜕变过程,田子坊,一样经历了“何从何处”的烦恼。如果没有商业开发,没有人气,没有经济基础,居民的生活品质便无法改善提升,二级旧里,迟早难逃拆迁的命运;如果商业开发无门槛,迟早会沦为二级批发市场,铜臭有余,文气匮乏;如果没有商业和旅游业,画廊、服饰定制,琉璃博物馆,难免门庭冷落。

田子坊的理想是:文化创意产业,要有;历史文脉传承,要有;旧区软改造,要有。有了这三样,田子坊,才能成为创意产业集聚地、里坊风貌居住地、海派文化展示地——在这里,老年人可以重温历史,年轻人可以感受时尚,外国人可以体验海派文化,中国人可以接触国外元素。

要实现理想,田子坊的经济发展,要有门槛。哪些鼓励,哪些允许,哪些禁止,都有说法。凡是创意产业,欢迎;凡是卡拉OK洗脚房,一律禁止;至于其他业态,田子坊管委会和商会,也要看看是否门当户对。

迄今,“田子坊”已有各类特色商户400多家,集聚了一大批知名摄影家、画家工作室,其中,陈逸飞工作室、田子坊艺术中心、陈海汶摄影工作室、李守白剪纸艺术工作室、上海琉璃博物馆、郑伟乐陶陶社,闻名遐迩。田子坊还吸引了法国设计家卡洛琳、丹麦设计家沈翠娜等一批国外创意设计创业者。今天,游客来了,漫步曲径通幽的弄堂,领略创意十足的商品,体验里坊风貌,感受时尚生活,不虚此行。

今晚,田子坊小戏台开张。这个小戏台,是打浦桥街道社区文化活动中心的延伸,皮影戏、江南地方戏、相声,轮番上演;各类画展和创意展,也将小戏台频频亮相。

或许,张择端没有想到《清明上河图》会成为汴梁的千年记忆。那么,再过一千年,田子坊,是否会成为后人认识上海市井繁荣的“曾经地标”?多年前,画家李守白入驻田子坊,用剪纸和重彩画,记录田子坊的日常。3年前,李星星,一个来自农民工家庭的小女孩,和一群小伙伴参观了守白画廊,她说,长大后,要做画家,画出田子坊。

有梦想好,想了才可能实现。就好比,当年,一群有梦想的人让二级旧里田子坊变成今日地标;今天,田子坊,目标很明确,路径很清晰,它将让更多人梦想成真。

声音·八方

“咱们一些地方和部门,确实也存在‘糊弄’企业和老百姓的情况。明明发了新文件,却仍拿以前的旧文件来‘卡’人家。旧文件明明废止了,就别再当作权力‘把着不放’。”

——李克强总理日前在国务院常务会议上说。会议决定,在前期已宣布失效489件国务院文件的基础上,经严格审核,再宣布失效并停止执行506件国务院文件。

“这不会对中国科学家的既定计划造成影响,因为空间探测和地面探测的科学目标不同,观测的引力波事件也不同。”

——中国科学院空间引力波探测“太极计划”的首席科学家吴岳良说。日前,美国科学家宣布再次探测到引力波,并称全新的引力波天文学时代由此开启。

“上海尚无‘6月底停办独生子女证’一说,这可能是其他省市的政策。”

——12320公共卫生热线工作人员表示。近日,在微信群中流传:独生子女证“永久停办”。但工作人员表示,“6月底停办独生子女证”一说是有的,不过并未在上海实行。在辽宁省卫计委公布的信息中也明确表示“全国各个省份的截止时间不同”。

“市医药公司及下属单位有巨额的隐藏利润,没有小金库,我如果走了,这些问题会暴露。”

——山东省莱芜市医药公司原党委副书记、总经理张敬贵在接受组织调查时说。在得知上级决定将他调离后,张敬贵胁迫公司中层以上管理人员“集体上访”,迫使上级改变决定。

“这些黑龙江籍男子连续在北京丰台、大兴等地驾驶凯迪拉克、奔驰、宝马等豪车,涉酒驾司机为主要对象,在晚上8点以后出来作案。”

——北京警方昨天召开新闻发布会通报,自今年6月初以来,便衣警方会同丰台分局及相关单位,成功打掉三个黑龙江省北安籍“碰瓷”团伙,抓获嫌疑人47名。

“每天延迟一个小时开课,将第一节课延迟至8时30分才开始,更有益于青少年的身心发展。”

——美国医药协会日前在年度政策会议上敦促,全美的中学与高中应重视睡眠不足对青少年健康的影响,许多学校为给学生提供额外补课,或增设体育与其他课外活动,让他们一大早就到学校,易产生精神、生理与心理压力与失调的风险。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。

声音·热点

过度加班为什么总是停不下来?

连夜忙真能出活吗?争朝夕就要牺牲休息日吗?加班费容易领到吗?今天,人民日报调查报道三问“过度加班”现状,直指无效加班、无谓加班、无偿加班。

“劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时。因特殊原因需要延长工作时间的,每日不得超过3小时,每月不得超过36小时。”

——《劳动法》规定。

“有时候主管布置任务,事先缺少沟通,大家加班好几天,成果出来了,最后用不上,工作忙却没有效率,做了无用功。”

——深圳程序员韩轩平均每周工作6天,每天加班至少在4

个小时,有时还要通宵加班,但他坦言现在工作难找,有一个稳定的饭碗不容易。

“1/3白领每周加班超过5小时;IT、通信、电子、互联网行业的白领平均每周加班时间为9.3小时;白领级别越高,加班时间越长,高层管理者平均每周加班12.3小时;11%的白领表示平均每周加班时间在20小时以上。”

——智联招聘曾发布《白领8小时生存质量调查》。

“周末开会,表面看充满了一种只争朝夕、夙夜在公的‘工作干劲’,其实应该反过来想想:到底有多少真正要紧的事非得在周末兴师动众?”

——北京某杂志社编辑陆晶认为,很多在休息时间安排的加班完全可以避免,但有些观点甚至不认为员工周末需要休息,反而将周末加班视为“敬业”。

“到了下班时间,领导还没走,你敢走吗?同事还在工作,你好意思先下班吗?如果比其他人下班早,会不会显得工作态度不积极?”

——调查中一些白领认为,不少无谓加班还与外在竞争压力太大有关,如果都这么熬时间,能力强的人往往被能力低的人“熬”走了。

“安排劳动者延长工作时间的,支付不低于工资150%的工资报酬。休息日安排劳动者工作又不能安排补休的,支付不低于工资200%的工资报酬。法定休假日安排劳动者工作的,支付不低于工资300%的工资报酬。”

——《劳动法》规定。

“加班多是计划之外的,很难事先申请。还有人习惯回家加班,很难精确记录加班时间。申报程序太复杂,实际上是给员工领加班费设置障碍。”

——上海某上市公司财务经

理张光宇指出,公司规定员工加班有加班费,但能领到的人寥寥无几,但应该明确加班补偿,不能无条件加班。

“如果员工总加班,一定是工作安排有问题,比如需要一个星期完成的任务只给了三四天。为此,公司应注意改进管理方式,合理分配工作。”

——业内人士认为,工作时间的科学规划、统筹安排,是减少无谓加班的利器。

“确保劳动者的休息权,不仅有赖于相关法律法规的进一步健全,还需要企业精细化管理;不仅需要管理者增强尊重劳动者的观念,也需要劳动者自己珍视与用好休息权。”

——相关专家提出,针对“过度加班”,管理部门和各级工会应切实发挥作用。

本栏编辑 范洁